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Zážitkové vyučovanie na biológii

Detské práva v réžii siedmakov

 Počas roka sa priebežne uskutočňovali 
pitvy v  7. a  9. ročníku pri prebraní  anatomickej 
stavby tiel živočíchov a  človeka.Uskutočnila sa 
pitvy ryby, počas ktorej sa žiakom podarilo odd-
eliť jednotlivé orgány a zatriediť ich k sústavám. 
Ďalej prebehla pitva pľúc, kde žiaci pozorovali 
priedušnicu, priedušky aj priedušničky.Napos-
ledy prebehla pitva srdca, kde sa žiakom oboch 
tried podarilo nájsť jednotlivé chlopne, cievy, ko-
mory a predsiene.Všetci pracovali s veľkým nasa-
dením, využili získané vedomosti a myslím, že sa 
pritom aj zabavili.

DT

 Na hodine občianskej výchovy boli jednou z tém 
aj "práva detí". Práve preto sme sa rozhodli pripraviť pre 
prvý stupeň prednášku o právach a povinnostiach detí a 
práve na MDD sme sa stretli v podkroví.  Siedmačky si 
prichystali skvelú a pútavú prezentáciu, pri ktorej museli 
žiaci z nižších ročníkov aktívne reagovať a môžete nám 
veriť, že tých rúk bolo stále veľa hore, každý nám chcel 
niečo porozprávať.Po prezentácii sme sa rozdelili do sk-
upín a pripravili sme si tvorivé aktivity. Dozvedeli sme sa 
veľa nových zaujímavostí, zabavili sme sa a spoločne sme 
sa zasmiali.Nám aj mladším žiakom sa veľmi páčilo a už 
sa tešíme na ďalšiu spoluprácu.

Siedmaci

Blokové vyučovanie techniky

 Plní očakávania sme sa vybrali autobusom do 
Volkswagenu na blokové vyučovanie techniky. Po prícho-
de sme sa rozdelili do skupín. Prvá skupina sa presunula 
na pracovisko, kde sme si vyrábali kľúčenky a  príves-
ky. Druhá skupina smerovala na pracovisko hydrauliky. 
Dozvedeli sme sa všetko o  hydraulike a  pneumatikách. 
Tretia skupinka išla na 3D tlač, kde sme si mohli vyrobiť 
malé červené kolieska. Posledná skupina sa naučila sk-
ladať prevodovku. Postupne sme sa po pracoviskách pre-
miestňovali, aby si každá skupina vyskúšala nové praco-
visko. Bolo to veľmi zaujímavé a všetci sme si to užili. Na 
záver sme si pochutili na skvelom obede. So spokojnými 
bruškami sme sa mohli vybrať naspäť domov.

Siedmaci a ôsmaci
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Ôsmaci v laboratóriu

 Na poslednej hodine chémie sme išli s pani učiteľkou do laboratórií. Us-
kutočnili sme 4 pokusy. Všetci sme mali so sebou plášte, ktoré sme si potom 
obliekli. Ako prvé nám pani učiteľka rozdala protokoly,  na ktorých boli napísané 
pokusy a úlohy. Vyplnené protokoly sme mali odovzdať do piatka. 
 Ako prvý pokus sme uskutočnili neutralizačnú reakciu roztoku hydroxi-
du sodného s kyselinou chlorovodíkovou. Pokus nám všetkým pekne vyšiel. 
 Druhý pokus sa nazýva chameleón. Išlo o  to, že sme mali tri kadičky. 
V prvej bola voda a s hydroxidom sodným, v druhej bol rozpustený cukor vo 
vode a v tretej bola rozpustená štvrtina špachtličky KMnO4. Všetky tieto kadičky sme zliali do jednej a tento 
roztok začal meniť farbu. Zo začiatku bol fialový, potom zelený nakoniec oranžový. 
 retí pokus sa volá horenie hliníka. Týmto pokusom sme dokázali, že hliník horí. Ako prvé sme nad 
kahan dali alobal, ani po dlhšej dobe sa nezapálil, ale keď sme pomocou pipety, v ktorej bol práškový hliník, 
pridali do ohňa pár zrniek, začali sa vytvárať iskry. 
 Posledný pokus bol podľa mňa najzaujímavejší, pretože do skúmavky sme nasypali manganistan 

draselný. Pod skúmavkou sme zapálili kahan a sledovali reakciu. Po chvíli sa 
skúmavka zafarbila načierno a manganistan začal práskať. Hneď potom sme 
do skúmavky vložili tlejúcu špajlu  a špajla sa opäť rozhorela. Týmto pokusom 
sme dokázali, že v skúmavke sa vytváral kyslík. 
 Mne sa v laboratóriu veľmi páčilo a dúfam, že tam pôjdeme ešte raz.                                    

VZ

Rozprávky z vybraných slov

 Kde bolo tam bolo, bola jedna trieda. V tej triede bolo 
dvadsať detí. Jedného žiaka žožrala kobyla a už ich bolo devät-
násť. Sebko priniesol pyšnú myš a tá myš vedela písať, rozprávať 
a počítať! Žiačka Kamilka priniesla výra a tá sova robila HU, 
HU, HÚÚÚ. Žiačka Mariánka priniesla sysľa. Bola to zábava, 
lebo ten syseľ vyplazil na pani učiteľku jazyk a  jednému žia-
kovi rozhrýzol lavicu. V Big Bene bol zvonec  a rozprávky bol 
koniec.

AK+LS

 Kde bolo, tam bolo, za siedmimi učebnicami a  sied-
mimi peračníkmi sa hádali vybrané slová. Boli to ryba, býk, 
myš, pytliak, syseľ, jazyk a vyžla. Ako tak sa hádali, tak sa pre-
padla lavica. Ryba hovorila, že pytliak je hlúpy, lebo pytliak 
dupal po lavici a zlomil ju. A tak sa všetci zosypali. Potom sa 
ale skamarátili, a tak žili až do smrti. 

SB+AV
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Projekty tretiakov

Šváb obyčajný

 Charakteristika: je to vývojovo najstarší druh hmyzu, na zemi žije aj tak 340 mil. 
rokov. U nás žije 10 z 3500 druhov švábov. Šváb je početný druh hmyzu. Ich predko-
via boli obri a merali až 50 cm.
 Opis: šváb je stredneveľký až veľký, má vajcovité až podlhovasté  vždy dosť 
sploštené telo o  veľkosti 20-27 mm. Je hnedo-čiernej lesklej farby. Na hlave má 
silné hryzavé ústne orgány, nitkové tykadlá s veľkým počtom malých článkov, Na 
chrbtovej strane má vyvinutý mohutný štít. Predné krídla pripomínajú krovky. Zad-

né krídla sú blanité, zriedka používané na let. Nohy sú ostnené, umožňujú im rýchlo behať.
 Rozmnožovanie a pohyb: pohybuje sa pozdĺž stien rýchlosťou asi 5 km/h. Je citlivý na svetlo, preto je 
aktívny v noci. Rozmnožuje sa počas celého roka, okolo vajíčok sa samičke vytvorí púzdro, ktoré odloží na 
bezpečné miesto a tým sa jej starostlivosť o potomstvo končí. 
 Výskyt: Samice vôbec nelietajú, premiestňujú sa mimo oblasť ich prirodzeného výskytu (listnaté lesy, 
lesostepi...), ľuďmi, prepravou potravín loďami alebo migráciou obyvateľstva. Obľubujú tmavé a vlhké miesta, 
napr. pivnice, šachty, kanalizácie...
 Zaujímavosti: prežijú týždeň bez hlavy, uhynie na dehydratáciu, nie kvôli chýbajúcej hlave. Vydrží me-
siac bez jedla. Dokáže byť ½ hodinu pod vodou bez nádychu. Je odolný voči rádioaktivite. Neprežije na chrbte, 
nedokáže sa otočiť.
 Odstránenie: Ich odstránenie je možné výlučne chemickou cestou.

SB

Králik domáci

 Králik je stavovec, cicavec, bylinožravec. Dorastá do dĺžky 30 cm. Žije  v ľudských obydliach, divé 
králiky žijú v hustých lesoch. Telo má pokryté hustou srsťou, na končatinách má silné pazúry, pomocou nich 
vyhrabáva nory. Najviac svalov má na zadných nohách, aby mohol dobre skákať. Dýcha pľúcami, nosovú du-
tinu má veľmi citlivú, preto často kýcha. Prechladnutie môže byť pre neho smrteľné.
 Potrava: králik má 28 zubov, ktoré stále dorastajú, pri jedení tvrdého krmiva sa mu zuby obrusujú. Na-
jradšej má mrkvu, šalát, seno, jablko, hrušku.
 Rozmnožovanie: Do roka môže mať ja 3x mladé. Počet mladých býva 6-12. Pri narodení sú mláďatá 
holé a slepé.

 Správanie: králik stále niečo ohrýza, je bojazlivý a nemá rád hluk a prud-
ké pohyby. Je to veľmi čistotné zviera, neustále si čistí svoju srsť jazykom. Je 
veľmi učenlivý. Ležanie na boku znamená, že sa králik cíti dobre a pohodlne.
 Zaujímavosti: veľmi dobre skáče, dokáže vyskočiť do výšky 1 m, rekord-
mani až 2 m. Ich telesná teplota je vyššia ako u  človeka, má 38-39 stupňov. 
Majú rôznu dĺžku uší, najdlhšie namerané boli až 75 cm. Každé ucho sa otáča 
nezávisle od druhého.
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Jeseter malý

 Je všežravec, živí sa drobnými bezstavovcami, občas aj drobnými rybami. Veľkosť: 50-150cm, hmot-
nosť: 0,5-20kg, dĺžka života: 15-20 rokov, v zajatí do 10 rokov, sfarbenie: sivé, hnedé a zelené, Výskyt: povodie 
Dunaja a na chovných rybníkoch. Je to zvláštna starobylá ryba s pretiahnutým telom, špicatým rypcom a asy-
metrickou chvostovou plutvou, Ústa má na spodnej strane hlavy, kde má aj štyri fúzy. Väčšina tela je bez šupín. 
Je chránení, v období od 15.3.-51.5. je zakázané ho chytať. U tejto ryby by malo platiť- chyť a pusť.       

TJ

Projekty tretiakov

Križiak obyčajný

 Celkovo sa vyskytuje v Európe a Severnej Amerike. Na Slovensku ide 
o jeden z najbežnejších druhov. Samec meria 5-9 mm  a samička 10-20 mm. 
Vyskytuje sa v šedej a čiernej farbe, mláďatá sa liahnu v máji z kokónov. Do-
spievajú v auguste. Križiak si robí okrúhle siete. Križiak v domácnosti slúži ako 
mucholapka.
 Naša Molly k nám prišla v máji minulého roku a keďže sa zabývala na okne z vonkajšej strany, mali sme 
možnosť sledovať jej život a rast v priamom prenose cez okno v jedálni. Všimli sme si, že Molly vidí pomerne 
zle, takže niekedy si nevšimla mušku na sieti a zareagovala až vtedy, keď sa sieť pohla. Tiež sme si všimli, že 
je citlivá na svetlo. Keď sme na ňu zasvietili, stiahla sa do klbka. Sieť mala veľkú, pevnú ale skoro neviditeľnú. 
Keď si všimla muchu zamotanú do siete, končatinami pri hlavičke ohmatala korisť, omráčila ju uhryznutím 
a vstreknutím jedu. Jed križiaka ale nie je pre človeka nebezpečný. Uhryznutie je bezbolestné, pretože križiak 
nedokáže prehrýzť ľudskú kožu. Keď prišli tuhé mrazy, Molly zmizla. Snáď sa ešte objaví. Ak nie, je možné, že 
sa z kokónu v rohu okna vyliahnu malé križiaky. Deti našej Molly. 

Herbár piatakov

Mak vlčí
 Jedovatá liečivá rastlina, 20-80 cm vysoká, rastie ako burina na poliach a v záhradách, 
má sýtočervený kvet a plod je tobolka. Celá rastlina je chlpatá a okrem plodov je jedovatá. 

Baza čierna
  Ker vysoký 2-8 m, listy rastú na dlhých stopkách, nepárne a perovito. Kvety sú biele, 
bohaté súkvetia s nezameniteľnou vôňou. Plody sú najprv červené, neskôr čierne kôstkovičky. 
Obsahujú vitamín C. Na Slovensku je to rozšírený druh.

Rumanček kamilkový
 Liečivá rastlina vysoká 15-50 cm. Má charakteristickú vôňu. Rastie ako poľná burina 
a na rumoviskách. Odvar či čaj z neho pôsobí protizápalovo. Využíva sa aj v kozmetike. 

Ďatelina lúčna
  Rastlina 10 cm vysoká, kvety sú guľovité a majú ružovú či bieli farbu. Vyskytujú sa na 
lúkach a pastvinách. Má silne dezinfekčné schopnosti. 
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Skalická poviedka

 Do literárnej súťaže Skalická poviedka sa naši žiaci tento rok zapojili po prvýkrát. Poviedka „Tamara 
a  čarovný les“  bola ocenená prvým miestom a  jej autorka, Vierka, si právom vyslúžila toto skvelé umiestne-
nie. Ocenenú poviedku spolu s ďalšou poviedkou „ Fantázia bez hraníc“, ktorej autorkou je Barborka, si môžete 
prečítať práve v našom školskom časopise. 

Tamara a čarovný les

 Kde bolo tam nebolo, v malom mestečku žilo jedno dievča, ktoré mu nič nechýbalo. Malo šťastnú rodi-
nu, veľký pozemok a veľkého psa. Dievča bolo veľmi šikovné, rado pomáhalo v rodine aj  iným ľuďom. To die-
vča sa volalo Tamara. Tamara mala dlhé čierne vlasy ako havran a jej svetlo modré oči žiarili ako dno oceánov.
Keď mala Tamara sedemnásť rokov, jej babka často rozprávala o tajomnom lese, ktorý nikdy nebol preskúmaný, 
pretože tam má strašiť a vraj tam každú noc svietia nejaké farebné svetielka...
 Tamara sa toho zvláštneho lesa nikdy nebála, podľa nej, to bola veľká hlúposť veď tie farebné svetielka 
mohli byť pokojne aj mušky svätojánske.
 Babka s Tamarou vôbec nesúhlasila, neverila, že v tom lese svietia mušky svätojánske alebo iný hmyz, 
nechcela tomu veriť ani za každú cenu...
 Tamara bola smutná, ale aj rozhodnutá, že do toho lesa pôjde a preskúma ho.
 Nikomu nič nemohla povedať, lebo by mala veľké problémy doma, a to v žiadnom prípade nechcela.
 Keď odbila siedma hodina večer , Tamara už stála pred lesom a zmýšľala, či by do toho lesa mala ísť 
práve sama, či by si nemala zavolať nejakého pomocníka, keby sa jej niečo stalo alebo by ju niekto napadol...
 Tamara túto myšlienku zahnala z hlavy. A tak sa nebojácna Tamara vybrala do lesa úplne sama. Ako tak 
blúdila po tom lese, nič zaujímavé nevidela. Bola tu už veľmi skoro, slnko zapadá až od desiatej večer a je leň 
štvrť na deväť. Unavená a zarmútená Tamara sa oprela o kmeň a po chvíľke zaspala.
 Tamara sa zobudila na praskanie vetvičiek a divných zvukov, bola celá bledá od strachu a ani sa nepohla 
z miesta a čakala, čo sa bude diať. V duchu sa preklínala, že ako mohla byť taká buchta a zaspať, keď ju čaká 
dôležitá cesta za pravdou.
 Po chvíli sa to stalo, zo zeme sa vynárali malé farebné bytosti, ktoré mali krídla a okolo nich prichádzal 
jeden veľký jednorožec, ktorý mal bielu srsť, fialovú hrivu a na hlave mu stál mohutný striebristý roh.
 Tamare sa zdalo, že sníva, ale opak bol pravdou. Vôbec sa jej nesnívalo, Tamara bola ohromená, ale aj 
vystrašená, ešte nikdy nevidela takého veľkého tvora a vôbec nie s rohom.
 Ako tam tak stála, celá bez seba, jednorožec sa na ňu pozrel, mal veľké zelené oči. Tamara sa na jed-
norožca uprene pozrela a už sa toľko nebála ako predtým.
 Dlho jej to nevydržalo, jednorožec sa ku nej rozbehol veľkou rýchlosťou a Tamara začala predtým tvo-
rom utekať čo jej sily stačili . V hlave sa jej už premietalo, ako ju ten tvor pošle na onen svet.
 Tamara sa ani nenazdala a už bola pred lesom, to by bolo všetko v poriadku, ale keď sa pozrela dozadu, 
či ju ten jednorožec prenasleduje, tak zbadala jeho mohutný roh. Nemusela napočítať ani do troch a tvor už 
začal behať znova.
 Tamara bežala do dediny rýchlosťou svetla a keď zbadala svoj domček, natešila sa, rýchlo zabuchla 
dvere a išla do svojej izby. Veľmi sa bála. Tamara sa pozerala s okna, ale nič nevidela. Unavená si ľahla do poste-
le, ale nemohla ani oka zažmúriť. Celý čas premýšľala, čo by sa stalo, keby mu neutiekla.
 Ako tak premýšľa, uvidela malú žiaru, ktorá jej svietila cez okno, rýchlo vykukla z okna a skoro ju po-
razilo, ani tri metre stál pred jej oknom ten nechutný jednorožec, ale našťastie ju nevidel, pretože bol otočený 
chrbtom. To čo uvidela, nikdy nezabudne. Ten krásny kôň sa premenil na škaredú a starú ježibabu. Tamara celá 
bledá ako stena potláčala slzy, hrozne sa bála o svoj život, nemohla uveriť, že s takéhoto krásneho tvora vznikla 
ohavná ježibaba.
 Po chvíli sa tá ježibaba vyparila, a to do slova. Preľaknutá Tamara sa zviezla na podlahu a začala potichu 
plakať, myslela si, že jej už preskočilo.
 Ráno sa Tamara usadila u stola, kde jej mama už pripravovala jej obľúbené jedlo-  mlieko s jahodovým 
koláčom. Jej mamka sa na ňu pozrela, vôbec nevyzerala dobre, jej krásne modré oči boli podliate krvou a jej 
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havranie vlasy vyzerali ako mokrá tráva. Tamara jej nechcela povedať, čo sa jej stalo a vyhlásila jej mamke, že 
je chorá.
 Ubehlo už pár rokov od tej strašnej noci a Tamara si doteraz, keď si na to spomenie, len potichu zas-
meje. Vie, že do toho lesa už nikdy nepôjde a možno jej to stálo za niečo, pretože videla to, čo iní vidieť nikdy 
nebudú, a to sa jej páčilo.           VL

Skalická poviedka

Fantázia bez hraníc
 O deťoch sa hovorí, že majú bujnú fantáziu. Tento príbeh bude aj o malej Hanke, ktorá rada skúša nové 
veci a chce byť novodobou Alicou v krajine zázrakov, ale aj o tom, aké sú dôležité priateľstvá a rodina. 
 Býva vo veľkom meste s rodičmi a malým bratom Samkom. Má pocit, že všetok čas venujú jemu, a pre-
to sa častokrát hráva sama. Vždy sa poteší, keď príde babka a dedko, lebo oni sa s ňou hrajú. Hanka vždy chcela 
sestru, s ktorou sa bude hrať na princezné, ale napriek tomu má veľmi rada svojho bračeka. 
 Hanka veľmi rada sníva o rôznych veciach a zážitkoch. V jeden večer, keď odišla babka aj dedko, išla 
spať. Veľmi sa jej nechcelo, ale nakoniec zaspala a mamička jej popriala, nech sa jej snívajú pekne sny. No a jej 
sa začalo dobrodružstvo, ktoré by chcela zažiť i naozaj. 
 Ocitla sa v krásnom svete, kde vyrástli veľké stromy a krásne jahody, čučoriedky, marhule a ešte veľa 
iného ovocia. Za kopcom bola obrovská púšť, na ktorej sa naháňali deti aj zvieratká. Hneď vedľa za domom 
jednej pani Magdy, babkinej kamarátky, stálo veľké more, ktoré sa búrilo. Pani Magda mala krásne kvety, ktoré 
mala vysadene pred domom a jej psík  štekal na všetkých naokolo. V obchodnom dome oproti bola tá istá 
usmievavá predavačka ako vždy, ktorá keď sme tam prišli s babkou, hneď pribehla, že čo potrebujeme. Už nie 
je veľa takých milých ľudí, preto lebo všetci sú zo všetkého nervózni. 
 Takto v Hankinom svete rýchlo kúpili čo mali a pobrali sa na zmrzlinu. Sadli si na lavičku. Zrazu uvi-
dela jej dobrého kamaráta zo škôlky aj s jeho psíkom. Hanka veľmi chcela zvieratko, ale pretože bývali v byte, 
tak jej to rodičia nedovolia. Takže sa chodila hrať ku kamarátovi. On si k nim prisadol a psík poslušne čakal 
a pozeral sa ako lížu zmrzlinu. Potom kamaráta  odviedli domov a s babkou sa pobrali za jej veľmi dobrou ka-
marátkou Gitkou, ktorá býva na vrchole vysokého kopca, ktorý sa týči nad mestom. Babke natrhala kvety do 
vázy a Hanke dala koláči. Chvíľu tam posedeli. Gitka im rozprávala veľmi zaujímavé veci, napríklad kde bývala, 
keď bola taká malá ako Hanka, ktoré krajiny navštívila a že či sa jej dobre žije v tejto krásnej a fantazijnej kra-
jine. 
 Po návšteve sa pobrali domov. Museli ísť autobusom, pretože bývali v inej krajine. Krajine zázrakov. 
Našli si miesto pri okne a vyrazili neopísateľnou rýchlosťou. Samozrejme, zastavovali na zastávkach, kde nas-
túpili noví ľudia a Hanka sa veľmi tešila. Vždy ich pekne a nahlas pozdravila, tak ako ju maminka naučila. 
Babka bola na ňu veľmi pyšná. 
 Hneď ako autobus zastavil pred ich kúzelným domom, tak sa Hanka začala pomaly prebúdzať a vzápätí 
počula mamin hlas. Hanka povedala mame: „Neuveríš, čo mi snívalo.“ Mamka  navrhla, že jej to povie pri 
raňajkách, pretože škôlka volá. Hanka hneď zosmutnela, lebo v škôlke nemala veľa kamarátov a takto, v  jej 
snoch, ich zrazu mala veľmi veľa. Mamka  si to hneď všimla. Hanka jej to nikdy nepovedala, lebo sa bála, že 
sa na ňu budú hnevať. Mamina jej povedala, že má dobrý nápad, že spolu upečú pre celú jej triedu koláčiky 
a možno sa s niekým zarozpráva. Keď aj nie, tak môžu ľutovať, že prišli o veľmi dobré kamarátstvo.
 Mamina jej povedala, že keď sa nabudúce bude diať niečo také, že jej to má povedať. Nato prišiel ocko 
a čudoval sa, že čo tu ešte robia. Hanka vyskočila ockovi na chrbát a zavelila rýchlo do kuchyne. Keď uvide-
la lievance, vyskakovala od radosti. Rodičom vyrozprávala o celom sne a boli riadne zaskočení, koľko toho 
dokáže vymyslieť taká malá hlavička . 
 Hanka sa prezliekla a  vyrazila spolu s  maminou a  bračekom do škôlky. Keď sa Hanka vrátila zo 
škôlky, bola veľmi šťastná, pretože k nim do škôlky prišlo nové dievčatko menom Olívia a hneď sa dali do reči. 
Po obede prišli babka a dedko. Hanka babke povedala, kde všade spolu v sne boli. Babka bola veľmi šťastná, no 
naopak dedko sa hral na urazeného, pretože nebol v jej sne. Hanka mu na to povedala, že dnes sa ho pokúsi 
tam zahrnúť. Bola rada, že sú všetci spolu a  aj ocko prišiel. 
 Nastal  večer a Hanka sa pobrala do postele s veľmi dobrou náladou. Mamina jej prečítala rozprávku 
a zaželala jej dobrú noc. No a Hanka začala naplno snívať.        BF
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Slovenčina

Kedysi, to bolo už dávno,
Slováci nemali žiadne právo. 

Ani jazyk nemali, 
bo Uhri im maďarčinu nútili.

Bernolák si na to dupol,
do hlavy mu nápad stúpol.
Zvolal všetky múdre hlavy,

nový jazyk napísali.

Zo západoslovenčiny vzišli,
na úžasný nápad prišli.
Každý Slovák sa naučí 
písať jazyk podľa uší.

I keď Bernolákovi to nevyšlo,
odnárodneniu sa predišlo.
Prebral to však Kollár Ján,

vážený a múdry pán.

A čo Kollár pokročil, 
Ľudovít Štúr dokončil.
Uzákonil jazyk krásny, 

každému Slovákovi vlastný.

A na základe tohto činu, 
sa dnes učíme slovenčinu.

    
MG, LO, BF, BF, SN

Sovietizácia
Kedysi som mal svoje práva,no teraz mi socializmus pravidlá dáva.Iskričkou sa musím stať,červená šatka mi nedá spať.

Na spartakiádu som bol vyslaný,aby na mňa systém nebol naštvaný.Inak by ma do väzenia dať mohli,i mučiacimi technikami by ma zmohli.
Chlapci a dievčatá poďte k nám,spoločne splníme päťročný plán.Toto tu počúvam dni celé,za nepočúvanie ocitnem sa v cele.

ŠTB mi po krku ide,
malá pomoc sa mi zíde.Nemôžem veriť susedovi svojmu,asi by som tým rozpútal vojnu.

A pokiaľ by som na nejaký koncert išiel,policajt s obuškom by po mňa prišiel.Súdruh Gottwald sa tváril milo,sľuboval o čom sa nám ani nesnilo.

Okolo mňa je opona železná,polka mojej rodiny je nezvestná.Preto tomu režimu neverím,svoje práva im nezverím.   

EV, DF
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Charakteristika

Mám ju rada, lebo...

 Moja kamarátka Natálka má 15 rokov. Má 2 bratov, 
staršieho Petra a mladšieho Dada. 
 Je štíhlej stredne vysokej postavy, má tmavohnedé až 
čierne havranie vlasy. Nosí ich zvyčajne zapletené v vrkoči, ale 
keď si ich rozpustí, vyzerá ako krásna divožienka. Oči má ako 
dve hviezdičky, ktoré sú hnedé ako lieskové oriešky.  Najkrajší 
je jej úsmev. Je ako veľký slnečný lúč, vždy keď sa usmeje, celá 
miestnosť sa rozžiari. Svojím úsmevom si vie získať ľudí. Natálka 
sa oblieka modrene, ale vždy sa v oblečení musí cítiť pohodlne, 
preto nosí rifle, krátke tričko a tenisky. 
 Natálka je veľmi milá, priateľská a  ohľaduplná. Vie sa 
vcítiť do pocitov iných. Má veľa energie, niekedy až priveľa. Je ako 
parný stroj, ktorý sa nedá zastaviť. Natálka nikdy nehádže flintu 
do žita.  Natálka chodí na krúžok ľudových tancov, kde patrí ku 
skvelým tanečniciam. Vie robiť úžasné piruety, pri ktorých vyz-
erá ako nežná baletka. Natálka je aj veľmi šikovná v škole. Je ako malý mudrc. Od septembra nastupuje na 
gymnázium.
 Natálka je super kamarátka, mám ju rada, lebo mi občas nahrádza staršiu sestru. Som rada, že takúto 
kamarátku môžem mať.

Človek, od ktorého sa mám stále čo učiť

 Môj otec sa stal otcom v roku 2007. Volá sa Ivan a má 43 rokov. Mám ho veľmi rád a je to človek, od 
ktorého sa mám stále čo učiť. 
 Môj otec rozumie veľa veciam, vyzná sa v moderných technológiách a počítačoch. Má vyštudovanú 
informatiku a taktiež rozumie matematike či fyzike. Môj otec má priemernú výšku dospelého muža. Má svet-
lomodré až šedé oči ako tá najjasnejšia obloha bez mrakov. Má krátke hnedé vlasy a každé ráno si ich upravuje. 
Rád nosí košele s krátkym rukávom a k tomu nohavice alebo šortky.  K tomu väčšinou kožené topánky, ale rád 
si dá aj tenisky.
 Môj otec má veľmi milú povahu. Je veľmi zhovorčivý a pred 
nikým sa nehanbí. Je milý na deti a rád sa s každým zahrá. Ja osobne 
si s ním veľmi rozumiem, lebo máme podobné záujmy. Je ochotný 
každému pomôcť v technologických problémoch, ale aj v rôznych 
iných veciach. Kebyže mám povedať pár vecí, určite by som medzi 
nimi spomenul  jeho zdravý životný štýl. Môj otec rád cvičí, chodí 
na prechádzky a ak môže, veľa jazdí na bicykli a veľa sa hýbe. Taktiež 
sa zdravo stravuje a doma nás naučil, čo je vhodné jesť a čo by sme 
mali zredukovať. 
 Môjho otca mám veľmi rád a dúfam, že s ním zažijem ešte 
veľa zážitkov. Predpokladám, že nás toto leto zasa zoberie na dovo-
lenku a veľa toho precestujeme. 
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Knižné tipy piatakov

Zuzka Kubašáková - Posledný strom

  Na zemi sa už nen-
achádza žiadny strom. Aby 
ľudia mohli dýchať, kyslík im 
dodávajú obrovské fabriky, 
ktoré ho umelo vyrábajú. Ch-
lapec meno Atlas sa s  týmto 
nechce zmieriť, jeho babka mu 

rozpráva príbehy o poslednom strome. On sa vydáva na cestu a ide 
ho hľadať. Putuje dlho a počas cesty sa k nemu pridá dievča Ariel 
a záhradník William. Putujú po miestach, kde nie je vôbec nič i po 
takých, kde je veľa odpadu. Nakoniec  strom nájdu a z jeho semienok 
začnú sadiť ďalšie a ďalšie. Svet sa opäť zazelená. 

Tereza Oľhová, 
Eva Škandíková - 

Posledný permoník

 Príbeh je o chlapcovi Ada-
movi, ktorý sa kvôli maminej práci 
musí presťahovať aj s  celou rod-
inou z  Bratislavy do Kremnice. 
Tam bývajú so starými rodičmi 
v rodinnom dome. Adam je spoči-
atku nešťastný, nemá priateľov. 
V škole si z neho uťahujú. Pri jed-
nej príležitosti sa dostane do starej 
štôlne a tam objaví permoníka. Ten 
sa stane jeho priateľom a  zasvätí 
ho do tajov baníctva. Adam mu 
zasa robí sprievodcu svetom ľudí 
a  zoznamuje ho s  ľudskými vy-
moženosťami. Permoník Adamovi 
pomôže spriateliť sa Marcelom 
a získať peknú Julku. Aj permoník 
nakoniec pochopí, že nie všetci 
ľudia sú zlí. 

Filip Rózek- Gamp- pes, ktorý naučil ľudí žiť

  Je to príbeh o  psovi menom Gump, , ktorý 
hľadá svoje šťastie u človeka, ktorý bude ako ro-
dina. Bedřich našiel Gampa v popolnici a zobral 
si ho so sebou. Vytvorili si medzi sebou krásny 
vzťah. Bedřich nebol konečne sám. Aj keď sa 
Gamp veľakrát zatúlal, nakoniec aj tak zostali spo-
lu. Gamp našiel svojho človeka, po ktorom túžil.

Jen Marlin- Vetroplavci

 Max si na pláži našil kamarátku Sofiu a spolu išli prenasledo-
vať čajku do lesa. Čajka ich zavedie až k vra-
ku opustenej lodi. Hneď čo vylezú na palubu, 
vrak sa premení na krásnu plachetnicu Vet-
ernicu a  dopraví ich na Havaj. Na pláži ná-
jdu hniezda morských korytnačiek, ktoré sa 
onedlho vyliahnu. Silné svetlá hotela môžu 
malé korytnačky doviesť na zlú stranu, a pre-
to sa Max a  Sofia rozhodnú, že im pomôžu 
dostať sa po vyliahnutí do mora.

Raina Telgemeier-Dráma

 Na škole sa začne pripravovať divadelné predstavenie. Hlavná hrdinka Callie dostane 
na starosti kulisy. Dozvie sa, že v škole majú na divadelné predstavenie malý rozpočet. Bude 
musieť veľa vecí pozháňať. V tom čase sa jej zverí aj kamarát Greg, že sa s ním rozišla pri-
ateľka.  Callie to poteší, lebo Greg sa jej veľmi páči. Pobozká ho, no na druhý deň sa jej Greg 
vyhýba. Je z toho veľmi sklamaná. Sústredí sa na veci okolo predstavenia. Na kulisách pracuje 
spolu s Jassonom. Po čase ho začne mať rada. Divadelné predstavenie sa vydarilo a všetko 
dobre dopadlo. 
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Výhercovia fotografickej súťaže „Kvapka vody“

1. miesto v kategórii 1. stupeň  - VP
1. miesto v kategórii 2. stupeň - NR

Deň vody
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